

# 两个航天员乘组首次“太空会师”

## 开启中国空间站长期有人驻留时代

新华社酒泉11月30日电(记者黄明、李国利、张汨汨)中国第十艘载人飞船在极端严寒的西北戈壁星夜奔赴太空,神舟十五号航天员乘组于11月30日清晨入驻“天宫”,与神舟十四号航天员乘组相聚中国人的“太空家园”,开启中国空间站长期有人驻留时代。

这是中国载人航天史上首次有两个航天员乘组在“太空会师”,也是中国航天员首次在空间站迎接神舟载人飞船来访。

11月29日23时08分,酒泉卫星发射中心室外气温降至零下20摄氏度,神舟十五号载人飞船准时点火起飞,奔向正在400公里高空运行的中国空间站。

11月30日5时42分,神舟十五号载人飞船自主快速交会对接于空间站天和核心舱前向端口,加上问天、梦天实验舱,神舟十四号、天舟五号飞船,空间站由此形成“三舱三船”组合体,达到当前设计的最大构型,总重近百吨。

7时33分,翘盼已久的神舟十四号航天员乘组顺利打开“家门”,热情欢迎远道而来的亲密战友——费俊龙、邓清明、张陆3名航天员入驻“天宫”。

根据计划,两个航天员乘组将完成首次在轨交接,“新乘组先上去,老乘组再下来”的轮换模式将成为常态,这也意味着中国空间站正式开启长期有人驻留的时代。



11月30日在酒泉卫星发射中心拍摄的神舟十五号载人飞船与天和核心舱进行自主快速交会对接的画面。新华社记者 郭中正摄

# 携手圆梦启新程

新华社记者 黄明 李国利 张汨汨 黄一宸

神箭冲天,神舟遨游,“船舰”交会,太空会师。

11月29日23时08分,神舟十五号载人飞船在长征二号F遥十五运载火箭的托举下,在酒泉卫星发射中心发射升空。

11月30日7时33分,神舟十五号航天员乘组入驻中国空间站,与神舟十四号航天员乘组相聚“中国宫”。

在习近平总书记提出中国梦十周年之际,中国载人航天用这场壮阔的远征、浪漫的抵达,在中华民族铿锵行进的复兴之路上标记下新的坐标——

中国空间站从此开启长期有人驻留时代。

### 出征:圆梦之旅

29日20时18分,身着乳白色舱内航天服的神舟十五号航天员费俊龙、邓清明、张陆,出现在酒泉卫星发射中心问天阁南侧门口。

这是中国空间站建造阶段的最后一次远征。

17年前,也是在这里,费俊龙顶风踏雪出征,与战友聂海胜一起乘坐神舟六号飞向太空,标志着中国载人航天工程实现了“三步走”中第一步的目标。

这一天,戈壁滩上的气温跌破40摄氏度,费俊龙再次作为指令长,踏上飞天征途。

这一次,“三步走”中第三步将圆满收官,中国航天员在轨人数短期内达到6人,费俊龙还将与战友走出舱外,漫步太空。

十年前的这一天,习近平总书记向全世界宣示了中华民族伟大复兴的中国梦。航天梦是强国梦重要组成部分。十年扬帆,中国载人航天筑梦九霄,今朝圆梦。

志之所趋,无远弗届。梦想为舟,奋斗作桨。向着浩瀚星空,中国载人航天事业昂首挺进。

### 飞天:功成之战

29日23时08分,搭载神舟十五号载人飞船的长征二号F遥十五运载火箭点火发射。

作为中国唯一一型载人火箭,长二F火箭被誉为“神箭”。30年间,长二F火箭全程参与了我国载人航天工程“三步走”战略的每一步,执行了从神舟一号至今的所有载人飞船和目标飞行器发射任务,成功率100%。

约10分钟后,船箭分离。神舟十五号载人飞船张开太阳能帆板,如同遨游海天

的鲲鹏,行进在预定轨道上。

地面,酒泉卫星发射中心主任邹利鹏宣布,神舟十五号发射任务取得圆满成功。

至此,中国空间站关键技术验证和建造阶段规划的12次发射任务全部胜利完成。

连战连捷、任务全胜。三十而立的载人航天工程用优异成绩,在探索浩瀚宇宙的新征程上跑出了中国航天的“加速度”。

这是新型举国体制的胜利。在党中央的坚强领导下,“千人一枚箭、万人一杆枪”的中国载人航天事业,汇聚起跨部门、跨地区、跨专业至少数千个单位、数以万计科技工作者的协同攻关、共同奋斗,齿轮咬合般汇聚成强大的力量,助推中国航天跨越又一个科技的高峰。

这是自主创新精神的胜利。聚焦关键核心技术攻关,中国航天人依靠自己的力量实现尖端科技的重大突破,牢牢掌握推动科技发展的战略主动,掌握了一大批具有自主知识产权的核心关键技术,工程部件和核心元器件国产化率达到100%。

### 会师:未来之约

200米……19米……载人飞船与空间站组合体成功实现自主快速交会对接,

神舟十五号航天员乘组从飞船返回舱进入轨道舱。

11月30日7时33分,翘盼已久的神舟十四号航天员乘组顺利打开“家门”,热情欢迎远道而来的亲人入驻“天宫”。

“胜利会师”的两个航天员乘组,在中国人自己的“太空家园”留下了一张足以载入史册的合影。

作为载人航天关键技术之一,交会对接技术经过神舟八号到神舟十五号的一次次尝试,对接用时从44小时到6.5小时,已然日趋成熟。不久前的天舟五号任务,更创下了货运飞船2小时自主快速交会对接的世界纪录。

载人航天事业是一场接力跑。神舟十五号的成功发射,是空间站建造阶段的最后一棒,也是空间站应用与发展阶段的第一棒。

“我们不到歇口气的时候。”中国载人航天工程总设计师周建平说,接下来,工程将转入为期10年以上的应用与发展阶段,开展更大规模、更深层次的空间科学实验和技术试验。

中国空间站的建成,是中国人飞天征程上的重要里程碑。中国载人航天探索的脚步不会只停留在近地轨道。两天前,中国载人航天工程新闻发言人、中国载人航天工程办公室主任助理季启明表示,中国已具备开展载人月球探测工程实施条件,中国人九天揽月的梦想将在不久的将来成为现实。 据新华社酒泉11月30日电

# 增进民生福祉,提高人民生活品质

新华社北京11月30日电

党的二十大报告指出:“必须坚持以人民为中心的发展思想,在幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶上持续用力,人民生活全方位改善。”

新征程上,我们要采取更多惠民生、暖民心举措,着力解决好人民群众急难愁盼问题,健全基本公共服务体系,提高公共服务水平,增强均衡性和可及性,扎实推进共同富裕。

### 多措并举惠民生

就业是最基本的民生,稳就业就是保民生。社区工厂家庭工坊带动就业、校企联合技能培训提升就业、镇村劳务公司转移就业……丰富的实践助力实现更充分更高质量就业,10年累计实现城镇新增就业1.3亿人。

党的二十大报告强调,强化就业优先政策,健全就业促进机制,促进高质量充分就业。

在吉林,省内高校的党委书记和校长带头开拓就业市场;在天津西青区,当地人社局驻村的“就业红娘”为企业和求职者提供“点单”服务;在浙江,政府搭台牵线省内外职业院校和用工企业,对接用工需求,共同推动合作常态化……不同的方式,共同的目的:不仅要解当下就业难题,更要形成长效机制。

“国家队”推进药品和医用耗材集中带量采购,带动多个省份启动省级或跨省联动集采。截至2022年7月底,已开展的7批集采中选药品平均降价超过了50%,两批耗材集采平均降价超过80%,累计降低百姓用药负担约3000亿元。

公立医院改革、跨省异地就医直接结算、全国医保用药范围基本统一……这10年,医药卫生体制改革持续深化,药价降了,看病方便了,健康更有保障了。

从“以治病为中心”转向“以人民健康为中心”,党的二十大报告提出,把保障人民健康放在优先发展的战略位置,完善人民健康促进政策。

### 社保体系更有力量

近年来,河北省青县投运农村“孝老食堂”70家,为农村困难、独居老人提供助餐服务,受益老人达5000余人。当地还探索出“公办养老打基础、社会养老促提升、社区养老全覆盖、农村养老兜底”的养老服务体系,打造群众身边的“养老院”。

兜底线、织密网、建机制,在过去10年间,我国基本养老保险覆盖10.4亿人,基本医疗保险覆盖人口超过13.6亿,建成了世界规模最大的社会保障体系。

党的二十大报告提出,健全覆盖全民、统筹城乡、公平统一、安全规范、可持续的多层次社会保障体系。

健全农民工、新业态从业人员等重点群体参加社会保障制度;完善基本养老保险全国统筹制度;划转部分国有资本充实社保基金……

10年来,我国建设各类保障性住房和棚户区改造安置住房5900多万套,低保、低收入住房困难家庭基本实现应保尽保。

党的二十大报告提出,坚持房子是用来住的、不是用来炒的定位,加快建立多主体供给、多渠道保障、租购并举的住房制度。

辽宁沈阳市引导房企将滞销公寓转化为保障性租赁住房;上海城投集团发布自有租赁住房品牌,整体租赁、集中管理;中国建设银行成立住房租赁基金,撬动更多社会资本参与发展住房租赁……

### 美好生活更可期

幼有所育、学有所教,不仅是群众急难愁盼的现实问题,还事关落实优化人口发展战略。党的十八大以来,党中央着眼人口与经济社会发展全局,积极稳妥推进生育政策调整完善,实现了人口生育政策的历史性转折,取得了积极成果。

党的二十大报告指出,优化人口发展战略,建立生育支持政策体系,降低生育、养育、教育成本。

将生育政策的重心从生育数量调整转到生育支持上,将婚嫁、生育、养育、教育一体化考虑。党的二十大代表、四川省卫生健康委员会党组书记敬静说,报告作出“建立生育支持政策体系”顶层设计,为做好新时代人口工作指明方向。要积极构建生育成本合理分担机制和生育友好的政策支持体系,打好政策“组合拳”,促进人口长期均衡发展。

新时代10年,我国共同富裕建设取得新成效,为今后推进共同富裕奠定坚实的物质基础。党的十八大以来,我国居民人均可支配收入从16500元增加到35100元,人均收入水平明显提高。

按照党的二十大报告的部署,未来五年,“居民收入增长和经济增长基本同步,劳动报酬提高与劳动生产率提高基本同步”;到二〇三五年,“居民人均可支配收入再上新台阶,中等收入群体比重明显提高”。

据新华社北京11月30日电

# 前10个月国有企业营业总收入同比增长8.9%

新华社北京11月30日电(记者申铖)记者30日从财政部了解到,今年前10个月,全国国有及国有控股企业营业总收入达664199.6亿元,同比增长8.9%。

财政部发布的数据显示,前10个月,国有企业利润总额36196.9亿元,同比下降3.3%;国有企业应交税费49487.4亿元,同比增长11.1%。截至10月末,国有企业资产负债率为64.5%,上升0.2个百分点。

# 工信部公布45个国家先进制造业集群名单

新华社北京11月30日电(记者张辛欣)记者30日从工信部获悉,工信部公布45个国家先进制造业集群名单。这45个国家先进制造业集群包括深圳市新一代信息通信产业集群、无锡市物联网产业集群、上海市集成电路产业集群等,覆盖制造强国建设重点领域。

工信部有关负责人介绍,45个国家先进制造业集群2021年主导产业产值达19万亿元,布局建设了18家国家制造业创新中心,培育创建了170余家国家级单项冠军企业、2200余家国家级专精特新“小巨人”企业,成为推动制造业高质量

发展的重要载体。45个国家先进制造业集群中,新一代信息技术领域13个,高端装备制造领域13个,新材料领域7个,生物医药及高端医疗器械领域5个,消费品领域4个,新能源及智能网联汽车领域3个。工信部有关负责人表示,下一步,工信部将紧紧围绕集群培育目标任务,创新思路举措,形成政策合力,加快构建省级、国家级、世界级集群梯次培育发展体系。此外,工信部还公布了2022年度国家小型微型企业创业创新示范基地名单。

# 聚焦卡塔尔世界杯

## 2002年之后,连续两进世界杯决赛圈,本届小组出线 塞内加尔足球何以重新崛起

河北日报记者 王伟宏

北京时间11月30日,在卡塔尔世界杯A组第三轮比赛中,塞内加尔队以2:1击败厄瓜多尔队,以小组第二名的身份成功晋级16强,成为本届世界杯第一支小组出线的非洲球队。

这是塞内加尔队第三次闯进世界杯决赛圈,也是他们第二次小组出线。2002年韩日世界杯,他们曾在揭幕战中爆冷击败了卫冕冠军法国队,并以“黑马”姿态闯进八强。2018年俄罗斯世界杯,他们再次跻身决赛圈,却止步于小组赛。

位于非洲的塞内加尔只有1700多万人口,经济并不发达,塞内加尔足球队何以取得这样的成绩?

塞内加尔足球起步很早,但从塞内加尔足协加入国际足联,到2002年塞内加尔队首次跻身世界杯决赛圈,用了40年。其间,他们曾7次在世预赛阶段折戟。

国家队首次晋级世界杯决赛圈,点燃了塞内加尔的足球运动激情,踢球成为了无数塞内加尔孩子的梦想。一名塞内加尔足球教练说:“足球在塞内加尔如此普及,首先是人们发自内心的热爱。”

▲11月30日,塞内加尔队球员帕普·盖耶(上)在比赛中争顶。新华社记者 王东震摄

塞内加尔著名球星马内,就是靠踢球一步步走出了所生活的贫困小山村。接受媒体采访时,马内从不忌讳自己的出身:譬如,他是穿着一双露脚趾的球鞋,第一次走进青训营的;譬如,他从小梦想就是成为足球明星,靠踢球养活全家人。通过不懈努力,19岁时,他得到了前往法国联赛效力的机会,由此走上“人生巅峰”。

随着越来越多的孩子喜欢上踢球,塞内加尔的青训体系和联赛体系也很快发展和健全起来。

据了解,目前,塞内加尔拥有超过50家足球学校。除2000年成立的世世代足球青训营外,还有阿斯拜尔青训营等外资连锁青训机构。这些足球学校、青训机构,搭建起了完善的青训体系。对于天赋出众却家境困难的足球少年,部分足球学校、青训机构还会提供免费的食宿、医疗,甚至帮助他们解决家庭成员就业,以解决他们的后顾之忧。经过多年发展,塞内加尔的足球青训体系已经达到非洲一流,并接近世界水平。

大批职业球员的涌现,直接促成了塞内加尔职业联赛的建立。这个从1960年就开始举办业余足球联赛的国家,终于在2009年创办了自己的职业足球联赛。如今,该国最高级别的

塞内加尔足球超级联赛有15支球队参加,成为培养许多球员迈向国家队和高级别国外联赛的平台。

“挂靠”法国足球,也是塞内加尔足球竞技水平重新走强的重要原因之一。

塞内加尔官方语言为法语。为挖掘优秀苗子,一些法国职业足球俱乐部在塞内加尔设置常驻球探。数据统计显示,大约80%的塞内加尔球员会选择法国为自己到欧洲踢球的第一站,而后再凭借自身实力转会到其他欧洲俱乐部。其中,法国梅斯足球俱乐部成为塞内加尔球员最成功的“中转站”,6名塞内加尔国脚从这里走向拜仁、热刺等欧洲俱乐部,得到了更好的历练。本届世界杯塞内加尔队的26人名单中,有19名球员效力于欧洲五大联赛,比同组的荷兰队还多。

借船出海,为塞内加尔培养出了一批批优秀球员。依靠着众多效力五大联赛的球员,2018年世界杯后,塞内加尔国家队没有像20年前那样很快沉寂下去,而是不断取得新突破:2019年再次闯入非洲杯决赛;今年2月更是在非洲杯决赛中击败该赛事7冠王埃及队,首次夺得了冠军。卡塔尔世界杯再次小组出线,塞内加尔队会不会再次成为一匹“黑马”呢?